



乡村振兴

宝丰快报

3

编辑 陈永立 校对 王飞飞

闹店镇——

管好“黄金叶” 托起致富梦



6月12日,走进闹店镇周营村的大片烟叶地里,一垄垄烟苗排列整齐,长势喜人,烟农王新学正组织20多位村民进行田管。一侧,十余名工人正拉着大型喷雾器给烟苗喷洒防重茬和花叶病的药;另一侧,十余名工人一字排开,忙着给绿油油的烟苗除草、培根,现场一派忙碌的景象。

41岁的王新学是闹店镇大力发展烟叶产业的典型代表之一,他从2008年开始种植烟叶到现在已经15年了,今年早烟、晚烟叶共计种了210亩。“最近几天气温高,烟苗长势快,每天需要20多人进行烟田初期管理,接下来还要进行烟田灌溉、防虫治

病、追肥打叉等中、后期田管。虽然说种烟辛苦,但是只要管理到位,效益还是很可观的,是咱们老百姓增收致富的好渠道。”王新学一边忙着放管喷药一边说。

今年,闹店镇烟叶种植面积1800余亩,其中种植大户有14户。近段时间,该镇组织了3支技术指导工作队,深入田管一线,向烟农们讲解追肥、病虫害防治、培土机使用方法等知识,抓好技术标准指导,协助烟农做好田间管理。

“我们村今年种了500多亩烟叶,从翻耕、起垄到现在的管理都是烟站技术人员下来指导,给我们讲解了怎么操作,解决了烟农在种植中遇到的各类技术问题,切实提升了烟农标准化生产管理的水平。”周营村党支部书记陈录峰说。

近年来,闹店镇立足土地、气候等条件都适宜优质烟叶生长的优势,选择烟农集中度高、配套设施较好、有发展潜力的洪寺营、周营、范营、洼李、后李等10个村作为核心烟区,推进连片规模种植,种植面积占全县烟叶种植面积1/3以上。

下一步,闹店镇将以“政府主导、行业主管、服务大户”为依托,着力降本增效,通过提高标准化生产管理水平,助力广大烟农致富增收,使烟叶真正成为老百姓的“黄金叶”和“致富叶”。 (朱盈盈 文/图)

6月10日下午,周庄镇召开巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点工作推进会,26个行政村(社区)驻村第一书记、乡村振兴专干参加。会议传达了市、县关于开展《脱贫户、监测对象受灾情况专项核查》、《开展全县防返贫动态监测帮扶推磨互评》和《项目建设》等重点工作通知,并对全镇工作开展进行细化安排和培训。

练亚乐 摄影报道



前营乡店南村

小艾草成了村民“致富宝”

当下正是艾草收割的季节。6月10日上午,笔者走进前营乡店南村艾草地,绿油油的艾草叶子肥大、长势喜人,艾草香味扑鼻而来,沁人心脾。

据了解,今年是该村种植艾草的第三年,艾草耐干旱,种植投资小,后续管理简单,初次种植投资后,可连续采收,每年可采收3次。店南村共种植艾草68亩,而一吨干艾草可收益2000元左右,预计今年可为村集体经济增收3万多元,带动20余户家庭增加经济收入。

“村民与村集体经济合作社签订土地租赁协议,每亩每年800元流转费,加上在村集体打工零工,村民可以有双份收入。”该村党支部书记余大廷说。近年来,村民们逐渐意识到艾草的价值,纷纷利用房前屋后的空地种植艾草,既改善了人居环境,也增加了一份收入。

该村坚持党建引领,以“五星”支部创建为契机,聚力“一村一品”,通过“支部+合作社+农户”模式,把发展特色农业作为发展壮大村集体经济的途径之一,充分利用本地资源,发展艾草产业,实现村集体经济和村民共赢的良好局面。

下一步,店南村将不断扩大艾草种植面积,发动更多的村民种植艾草,拓展延伸艾草种植产业链,提升艾草的附加值,把小小艾草变成乡村振兴、村民增收的“致富宝”。 (肖晓佳)

观音堂示范区——

“党建+产业”激活乡村振兴“新引擎”

6月13日,走进县观音堂林业生态旅游示范区北水峪村花椒基地,漫山遍野的花椒树逶迤连绵,绿油油的花椒果缀满枝头,微风吹拂下,小小的花椒果随着枝干“摇头晃脑”,山间一派生机勃勃、丰收在望的景象。

“这里以前是一片荒山,满是杂草,经过整治后,荒山变成了基地,我们不仅能在家门口务工赚钱,还能照顾家人,真是一举两得。”谈起基地带来的变化,村民李现有高兴地说。

北水峪村地处浅山区,土地贫瘠,不适宜种植传统作物,经济发展滞后,缺少产业支撑,村民增收致富没有门路。如何发展产业带动村民增收致富?如何壮大村集体经济?一直是当地干部群众共同的“心病”。

为了给广大群众找到一条“致富路”,北水峪村“两委”干部积极外出学习考察,并结合当地实际,积极调整产业结构,盘活闲置土地50亩,采用“村集体土地入股、联建共营”的方式,走上了“村集体经济组织+合作社+农户”的花椒种植道路。

6月10日,在商酒务镇水牛里村乡土家庭农场里,一大片长势喜人的西瓜田映入眼帘,所接西瓜已有拳头般大小,一群农民正在西瓜田里忙碌着。

“我之前在外地打工,一年到头也挣不了几个钱,现在不是都响应政府号召返乡创业吗!我就想着把祖传的种瓜手艺结合现代的科学技术,再加上政府的好政策,我就不信咱农民富不起来?”水牛里村乡土家庭农场负责人张振东带着一股不服输的劲头说。

去年,张振东农场试种的15亩西瓜获得了大丰收,亩产达到了7000斤。每亩纯收益达到3500元,总收入达到了50000多元。

“这半年劳作比我出去打工一年挣得都多……”张振东高兴地对笔者说道。

据张振东先生介绍,今年他又种植30亩西瓜,且采用传统施肥方法,自己发酵牛粪、鸡粪作为肥料;人工除草不打除草剂,纯天然无公害;再结合现代的机械铺膜、滴灌,他相信今年自己种下的西瓜产量会更高,口感也会更好。

近年来,商酒务镇党委政府结合各村实际,优化产业结构,将“一乡一业、一村一品”的发展与本镇特色农业相结合,不断优化农业产业结构,发展特色高效产业,擦亮“一村一品”名片,以绿色生态、产业发展引领乡村振兴。 (王怡佳)

商酒务镇
种好西瓜田
踏上致富路

商酒务镇

3